

▲玉壶冰心

# 愿新年胜旧年

□谢春芳

新的一年，就像一本未经翻阅的书，充满了未知和可能。在这未知的序章里，我们每个人都是自己故事的作者，笔尖下，既有对过往的回望，也有对未来的憧憬。愿新年胜旧年，不仅是一句简单的祝福，更包含了我们对生活的美好期待。

在时光的长河中，每个人都在经历着各自的起起落落。回首过去，我们都曾在挑战面前彷徨失措，也曾在幸福时刻心生感激。每一次的失败，都是对生命的更深刻的理解；每一次的成功，都是对自我的更高肯定。旧年的经历，像是一串串珍珠，虽然有的不圆满，但也是我们宝贵的财富。

面对新年，我们有着不同的期待。或许，我们渴望更

健康的身体，希望能够把握每一个日出日落，感受生活中的每一次呼吸；或许，我们期待心态上的成长，学会以更加积极乐观的态度，去面对生活中的每一次挑战和机遇；或许，我们希望能够有更多时间沉浸在书籍的海洋中，通过知识的力量，开拓我们的视野，充实我们的内心。

新年的到来，也是我们重新审视自我和目标的时刻。我们期望在工作上取得新的进展，不仅仅是为了经济上的自足，更是为了实现个人价值，感受成功的喜悦。同时，我们也意识到，生活不仅仅是工作和成就，与家人的相处同样重要。在新的一年里，我们希望能够找到更多与家人共度时光的机会，享受家庭的温暖和幸福。

然而，道路并非总是平坦的。我们可能会遇到挫折和困难，可能会在迷茫中失去方向。但正如一棵树在风中摇

摆却更加坚韧，生活中的每一次挑战都是我们成长的机会。面对困难，我们需要勇气和坚持，需要相信自己有能力跨越障碍，迎接新的机遇。

愿新年胜旧年，不仅仅是期望新的一年比过去更好，更是一种积极向上的生活态度。它鼓励我们珍惜每一个瞬间，拥抱每一种“可能”。无论新的一年道路有多么崎岖，我们都应该带着希望和勇气去迎接。在新年的征程中，让我们保持对生活的热爱、对未来的憧憬，用自己的努力书写属于自己的精彩篇章。

新年新起点。在这个新的开始，让我们携手前行，共同创造一个充满爱、健康、成长和幸福的未来。愿每个人都能在新的一年里找到自己的光芒，愿每个人的生活都能因自己的努力而变得更加美好！

▲吉光片羽

## 雪竹图

□米丽宏

冬天，有竹绿着，心就有指靠，沉静得很。温度再怎么严酷，情愫都不会上冻。

住所附近的公园，有数亩竹园，在北方，算是有些规模了。走在竹园旁边，最爱看翠竿斜起风处，一簇簇绿色的“个”，上下左右，跳动挤擦，弄一派潇潇窸窣之声。如天籁回响，如宋词低吟，让人清心明神。

下雪后，竹林翻作另一番气象。竹枝竹叶上盖了雪，斜斜枝干上覆了雪，地面上，也积了深深的雪。竹白，雪青，绿上覆白，白中透青，竹枝掩映，浑茫不分。时时有竹不堪重压，垂头卸下一头的雪。“噗通”一声闷响，竹竿回弹，引起竹林连锁反应，此起彼伏，雪雾腾空。

竹林刚刚平静，又有二三鸟雀斜插过来，落在高处竹竿上，摇得雪花四散，下坠如落英。飘飘洒洒落下时，雪花闪出碎钻的光。鸟雀被飘雪一吓，展翅腾起，由此枝跃上彼枝，又有一团团雪“噗噗”下落。

公园工作人员常挥动长竹竿，一处处去捅落竹上的积雪。积雪捅落的一瞬，竹子弹起，继而又歪斜着倒过去。它们需要一些时间来修复自己。

雪，于竹而言，到底是一种成全，一种映衬？还是一种磨折？心念一竿竹，此物惹我思。我若为诗人，会怎样去吟唱？我若擅丹青，如何去描摹？雪中竹，端的是冰霜气骨玉精神，可它们的精神之绿——在超越时间的境界里，那一派生命的天真，怎可忽略。是的，人们赏它，它如此；没人赏它，它亦如此。它的风神，是本源力量，断不会期待外在光芒来照耀。

我由此生发了兴致，夜晚去网上扒出几幅“雪竹”图来斟酌。徐渭的《雪竹》中，翠竹两竿，竹叶数片。乌云密布，危石将倾，而劲节直竿，挺立雪中。雪的袭击，石的压迫，分明是与外力的不屈对抗。

▲流金岁月

## 灯火可亲

□章铜胜

读汪曾祺的散文《冬天》，看到“家人闲坐，灯火可亲”时，心里瞬间感觉到一股暖意，不觉哑然失笑。这几个字，让我想起了汪曾祺晚年的一张照片：老爷子的头微微上抬，花白的头发略显蓬松，眼含微笑，是顾城所说的那种狡黠而聪明的微笑，那是能让人从心里感受到温暖的一种微笑。一个人的容貌，也如他的文字，如冬日的一星灯火，看着或是读来，总是光明而又暖意融融的。

“家人闲坐，灯火可亲”的日子，一定是在冬天。也只有在冬天，乡村才会闲下来，家人才会在晚饭后围坐在桌边，有着闲话家长里短的闲适。彼时的一盏灯火，或是油灯，或是白炽灯，都不太明亮。那一盏灯火，在乡村的夜里，是一片橘黄、一圈昏黄。除了灯下的光明，远一点的墙影和屋梁依然藏在一片昏暗里。那一盏灯火隔开了屋内的明与暗，也隔开了屋里的温暖和屋外的风雪严寒。我们围坐在灯下，在一明一暗、一冷一暖里，觉得那盏灯火分外可亲，也觉出了冬日可亲的某种氛围。

冬夜长闲。乡村的冬夜在寂静寒冷中，显得有些荒寒。而一盏灯火下的乡村冬夜，却是荒寒中的一丝温暖。在冬夜

“扬州八怪”之一高凤翰的《雪景竹石图》中，湖石罩雪，皑皑白雪中，高竹枯草，随风摇曳，白雪覆盖下的几枝竹子，反倒生意盎然。

我不由得叹服这些丹青妙手的智慧，他们悟透了竹之“存”与“不存”，笔下才会洋溢着鲜活的生命力。

想起苏东坡因竹做的选择：宁可食无肉，不可居无竹。真有林下萧散、沂水舞雩之风。其实东坡画竹，也是很出色的。史料载，1084年的一天，朋友郭祥请他到家喝酒。苏轼少饮辄醉，于是要画画——别拿纸了，我看你家的粉壁就挺好，我就在墙上画。画完题诗：“空肠得酒芒角出，肝肺槎牙生竹石。森然欲作不可回，吐向君家雪色壁……”

空肠中芒角，肺肝里竹石，那是青青葱葱的生机、郁郁勃勃的不平之气，不画出难消块垒啊。苏东坡说文与可画竹“其身与竹化，无穷出清新”，他自己何尝不是如此？

苏轼画的墨竹，竹竿自下，一笔而上，然后点缀竹节、枝叶。跟别人逐节刻画的方式迥异，他说：“竹何尝节节而生？”他还用朱砂画红色竹子，别人问他：“世上只有绿竹，哪来的朱竹？”他答道：“世上也没有墨竹，为啥就不能有朱竹！”

我觉得，苏东坡突破了竹之表象，更深刻地领悟了竹子之魂。

竹，这种禾本植物，顺应天时，也坚持着自己的坚持。雪色围裹中的竹叶，是有燥色的，因冰封大地，运化暂停；那老苍之绿，简直就是一种倔强。当春天天地气上升时，竹叶才慢慢明亮起来。其自我更新，不是落一茬、发一茬，而是依靠内部血脉流动，去唤醒沉睡的生机。

白雪覆盖，翠竹寒碧。这或许是生命中一种至高快乐吧。晴日暖开去，时雨泼开去，月光照开去，霜雪落开去，不管外界环境如何，我自是竹。那饱满的生命内涵，那被严寒拓宽的生命境界，实在是一种本色。是啊，我之视竹，如竹之视我，一任其真，一任天然。我与竹，与这世界，有情有格，皆在大雪覆盖时。

里，我喜欢那些来串门的乡亲们，他们衣着臃肿，手提一个红泥小火罐，推门进来，又随手将门掩上，将冬天的冷意也关在了门外。熟悉的乡亲不用敲门，也不用打招呼，来了，一张笑脸就挤进了那一盏灯火里，是那样的亲切。

拉开条凳，大家就挤在一起，闲坐清谈。他们说门外的雪、仓库的粮、心中的事，说张家长李家短、王家的愁，说陈年的事、旧时的景、眼前的事，话题像屋外的一场风雪，卷天席地，漫无际涯。而他们的话题总显单调和落伍，却又永远有着田野四季的随意和充实，我喜欢那些如乡村的灯火般，能给乡村冬夜带来光明和温暖的话语。那些话语亲切，如在炭盆火灰里烤熟的芋头般香糯绵甜，耐人咀嚼，也温暖着我们的乡村冬夜。

记忆里，那昏黄的一盏灯火下，那些憨厚朴实的笑脸，曾是那样的可亲。

唐朝诗人戴叔伦在《除夜宿石头驿》诗中写道：“旅馆谁相问，寒灯独可亲”，除夕夜，诗人寄宿于客栈，离家千万里，忽发寥落之悲、支离之叹，此时的诗人是落寞的，好在他诗的结尾写下了“愁颜与衰鬓，明日又逢春”的句子，多少是让人欣慰的。除夕夜，陪伴诗人的那一盏寒灯，应该是温暖而又可亲的吧！

摆却更加坚韧，生活中的每一次挑战都是我们成长的机会。面对困难，我们需要勇气和坚持，需要相信自己有能力跨越障碍，迎接新的机遇。

愿新年胜旧年，不仅仅是期望新的一年比过去更好，更是一种积极向上的生活态度。它鼓励我们珍惜每一个瞬间，拥抱每一种“可能”。无论新的一年道路有多么崎岖，我们都应该带着希望和勇气去迎接。在新年的征程中，让我们保持对生活的热爱、对未来的憧憬，用自己的努力书写属于自己的精彩篇章。

新年新起点。在这个新的开始，让我们携手前行，共同创造一个充满爱、健康、成长和幸福的未来。愿每个人都能在新的一年里找到自己的光芒，愿每个人的生活都能因自己的努力而变得更加美好！

▲心香一瓣

## 在寒风中走一走

□王新芳

新年伊始，天气依然寒冷，但我还是想在寒风中走一走。日日宅在家里，特别想念大自然。人需锻炼身体，也需挑战自己的勇气。

一出楼门，清冽的空气迎面扑来，我打了几个寒颤，开始跑起来，想快点驱散周身的寒气。从1号楼到10号楼，绕着小区跑。几圈之后，嗓子发干，心跳加速，就改成快步走。身子暖和以后，又放慢脚步，悠闲地散步。

风从西边来，月亮从东方升起。世上很多事物，都适合在夜里观看。那街灯，并不高高矗立，而是挂在墙半腰，散在草丛里，发出黄而柔和的光。那树，有高有低，疏疏朗朗。山杏成了空枝，女贞则有少数叶子冻在顶上。积雪未化，在冬青脚下逶迤，闪着冰冷的白光。白天乱飞的麻雀，此时已经安睡。偶尔遇到一个遛狗的邻居，也很快便消失了踪影。灯雪相依，宛如深冬里的一则童话。

在这样的寒夜行走，人的脾气也变得温顺。想想乡下年迈的父母，想想蹒跚学步的小孩，一抹温情就涌上心头。在文学跨年之夜，听毕飞宇和父母的知心话，突然明白，爱是不对等的，始终在从上向下走。父母对你的爱，你永远不能对等地回馈。唯一能做的，是把这种爱传递给下一代。望望高楼上那些窗内的灯，想想那些一往情深的人，脚步就更加坚定有力。

风在树梢回旋，像涌动的阵阵潮汐。我把帽子望下拉，把围巾裹一裹，似乎这样，风就吹不到我了。夜是安静的，这淡蓝色的安静，是一个中年女人的安静。我走的这条路，既熟悉又陌生。它似乎是我常走过的，又似乎不是前几天走的那条路。风一阵阵地刮，尘往四面铺，一些落叶消失了，一些脚印浅了，这些都时时改变着路的本色。在变与不变当中，你能做的，就只有走。日子过着过着，就会有答案；努力走着走着，就会有落。春在路上，花在枝头，所有的美好都在路上。

这样的速度，正好。不过于快，也不过于慢。大解曾写过一则寓言：从前一个牧羊人，善于奔跑，速度超过了风速。一个人说错了一句话，后怕，就让牧羊人追回。牧羊人顺着风跑，居然跑到了风的前面，截住了这句话。我们是不必这么急的，能欣赏路边的风景就好。但也不能太慢，慢到停下来，就失去了目标。不断遗忘，也不断开拓。时跑时走，时快时慢。偶尔慌乱，偶尔平稳，都各有滋味。

月光照在路上，像是洒满了盐。余华对月光的描述，说出人生的酸甜苦辣。在寒风中散步，不过是常态的日常生活，但这份平淡枯燥，也能磨砺我们焦虑的灵魂。新的一年，心怀远方，路在脚下。

本版邮箱:yzwblhxjd@126.com，  
欢迎读者朋友投稿，来稿请注明姓名及详细通讯地址！